# 有傷死氣 综合新闻

"办好民生实事 托起百姓幸福"系列报道⑦

今年我市新建诸葛书屋35个,年底将达100个-

# 到诸葛书屋共沐书香好时光

本报记者 吕文杰



在绿荫如盖的公园,在充满烟火气的商 圈,在街头巷尾的居民区,找到任意一个诸 葛书屋坐下来品读,感受书中不同的魅力。

2023年,市委、市政府将"诸葛书屋"建 设工程作为"十大民生实事"重点项目,今年 已累计建成诸葛书屋35个,其中包括超低 能耗书屋4个,到年底全市诸葛书屋数量将 达到100个。

满城书香,沁人心脾。在人民公园诸葛 书屋,这里已成为市民休闲娱乐的知名"打 卡"点。上午9时,阳光穿过大大的落地玻 璃,人民公园诸葛书屋迎来了第一批读者。 选书、借书、看书……书房内"沙沙"的翻书 声,让刚进入书屋的市民黄女士不由地放轻 了脚步,慢慢走到书架前认真挑选喜爱的书 籍。读者手捧一本喜爱的书,坐在大落地窗 前,感受书屋里平静的时光,这是多么惬意 的一件事。

人民公园诸葛书屋,这里已成为市民休 闲读书的知名"打卡"点,节假日期间每天的 人流量3000余人。目前全省4个超低能耗 书屋均在南阳,而人民公园诸葛书屋是这4 个超低能耗书屋之一。

今年10月份,诸葛书屋桂花城106店、 诸葛书屋人民公园213店、诸葛书屋安居社 区 206 店、诸葛书屋京西游园 304 店相继开 放,每座书屋主题鲜明,一店一景,引得广大 市民纷纷前往。书屋内墙表面温度稳定均 匀,室内外温差小,一年四季不用空调室温 也能保持在26℃左右,让人体感更加舒适,

大面积观景玻璃门窗采用铝包木真空附中 空被动式系统门窗,气密性和隔声效果非常 好,给读者一片静谧的读书空间。

"这么好的环境,还有这么多好书,对我 们老年人真是太友好了。"家住滨河大道三 川小区的市民田俊每天都要到诸葛书屋阅 读,有时候还打电话邀请朋友们来书屋一起 看书、品评,诸葛书屋已经成为他生活中重 要的一部分。

宛城区张衡大道东段的诸葛书屋每天 都座无虚席,作为南阳市首批投入使用的诸 葛书屋,运营以来,这里已成为周边群众最 熟悉的"精神粮仓"。书屋配备了自助查找、 借书、还书的设备,市民凭借书卡在全市"诸 葛书屋"通借通还。

一脉书香不仅是城市最好的软实力, 也是文化惠民的重要组成部分。今年以 来,全市以诸葛书屋为载体,定期组织开展 "4·23"全民阅读日、六一儿童节、七一建党 节、八一建军节、"书香南阳"建设全民读书 月活动等各类主题活动,并邀请作家、书画 家、文艺志愿者等,依托书屋开展读书交流 会活动300余场,累计接待读者超千万人 次,成为全民阅读文化新地标。预计到 2023年年底,全市诸葛书屋投入运营数量 将达到100个,提前完成4年目标任务,正 式打通公共阅读服务的"最后一公里",深 入推进全民阅读,助力"书香南阳"建设,为 高质量建设现代化省域副中心城市提供精 神动力和文化支撑。③7

## 手把手指导

本报讯(全媒体记者 曹立峰 通讯员 韩兴)面对面宣讲,手把手指导,倾心助推 参保征缴工作。11月5日,记者从新野县医 保局了解到,该局从10月下旬以来,持续组 织宣讲组深入施庵镇、沙堰镇、歪子镇、王庄 镇、上庄乡,开展2024年度城乡居民医保参 保征缴巡回宣传活动,为群众参保缴费送去

## 服务群众参保

暖心的政策服务。

在这些乡镇,宣讲组工作人员耐心解 答、手把手指导,用贴心的服务让参保征缴 政策深入人心。宣讲组工作人员在沙堰镇 一车间,详细了解工友们医保待遇落实情 况,并现场进行医保政策宣传解答,消除他 们的后顾之忧。③7



大家好! 当前我市正处于秋冬季节,大风天气增多,森 林旅游和人为活动增加,火源管控难度不断加大,森林防火 形势十分严峻。为有效降低森林火灾风险,严防森林火灾 发生,共同携手创造优美的生态环境,南阳市森林防灭火指 挥部办公室提醒您:

#### 一、遵守防火规定,牢记森林防火"十不准"

毎年11月1日至次年4月30日为我省森林防火紧要 期。河南省森林防灭火指挥部发布《河南省森林防火通 告》,要求森林防火紧要期内,林区及边缘100米范围内要 做到以下"十不准":

1.不准携带火种进山;2.不准在野外烧火取暖;3.不准 在林区野炊、烧烤食物:4.不准在林区吸烟,打火把照明:5. 不准在林区上香烧纸,燃放烟花爆竹;6.不准炼山、烧荒、烧 田埂草,堆烧;7.不准让特殊人群和未成年人在林区玩火;8. 不准乘车时向窗外扔烟头;9.不准在林区狩猎、放火驱兽; 10.不准让老、幼、病、残、孕参加扑火抢险。

重点森林火险县及有关森林防火责任单位要在重点林 区、重点区域设立森林防火宣传及检查站(卡),设置防火警 示牌,进入林区的人员和车辆应当接受防火检查,并扫码登 记,严禁携带火种、易燃易爆品进入林区。

#### 二、增强防火意识,履行防火义务

森林防火,有你有我。请广大市民朋友一定要提高森 林防火意识,坚持从我做起,自觉遵守野外用火管理规定, 服从防火工作人员的检查劝告,并主动肩负起未成年人和 特殊人群监护和看护责任,防止失火烧山。同时,要积极向 亲朋好友宣传森林防火知识,告知森林火灾的严重危害,坚 持从我做起,提醒家人、亲朋杜绝野外用火行为。

#### 三、严守防火红线,呵护美好家园

对于违反森林防火相关规定的,将依照《中华人民共和 国森林防火条例》等有关法律法规,给予警告、罚款等处罚, 造成森林火灾,构成犯罪的,依法追究刑事责任。

## 案例警示:

1.2021年1月,方城县公安局四里店派出所现场查获 明某某等9人在林区违规使用明火烧制木炭,极易引起森 林火灾,依法对明某某、代某某、户某某等9人予以行政拘 留处罚。

2.2023年3月9日,内乡县××镇××村村民为了清理耕 地内杂草,使用自带打火机将杂草集中在耕地中间点燃,引起 山林着火,经鉴定,受害森林面积9.73公顷。法院依法判处被 告人犯失火罪,判处有期徒刑一年,缓刑一年零六个月。

### 四、发现森林火情,及时举报反映

隐患险于明火,防范胜于救灾。请广大市民朋友做到 自觉、自律的同时,积极配合相关部门科学处理火情,任何 单位和个人发现火情语立即拨打拐警由话 作及时的拐警 电话,就能让防灭火工作有效把握战机,最大限度减少人员 伤亡和财产损失。

南阳市人民政府森林防灭火指挥部办公室:61699283 南阳市林业局防火科:61699119

亲爱的市民朋友,枝繁叶茂一百年,化为灰烬一瞬间。 让我们一起行动,从我做起,关注森林防火,共享绿色生态!

> 南阳市人民政府森林防灭火指挥部办公室 南阳市应急管理局 南阳市林业局 2023年11月6日